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NOCOES DE TEMPO NO ENEM

CONTROLE

SINALIZADAS
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QUESTAO 1 (ENEM 2023)

Um supermercado conta com cinco caixas disponiveis para
pagamento. Foram instaladas telas que apresentam o tempo
médio gasto por cada caixa para iniciar e finalizar o
atendimento de cada cliente, e o nUmero de pessoas presentes
na fila de cada caixa em tempo real. Um cliente, na hora de
passar sua compra, sabendo que cada um dos cinco caixas
iniciar@ um novo atendimento naquele momento, pretende
gastar o menor tempo possivel de espera na fila. Ele observa
que as telas apresentam as informagdes a seguir:

- Caixa I: atendimento 12 minutos, 5 pessoas na fila.
- Caixa Il: atendimento 6 minutos, 9 pessoas na fila.
- Caixa lll: atendimento 5 minutos, 6 pessoas na fila.
- Caixa IV: atendimento 15 minutos, 2 pessoas na fila.

- Caixa V: atendimento 9 minutos, 3 pessoas na fila.

Para alcangar seu objetivo, o cliente deverd escolher o caixa
a)l

b) II.

c) .

d) Iv.

e) V.

QUESTAO 2 (ENEM 2023)

Um agricultor é informado sobre um método de protegéo para
sua lavoura que consiste em inserir larvas especificas, de rapida
reproducdo. A reprodugéo dessas larvas faz com que sua
populagdo multiplique-se por 10 a cada 3 dias e, para evitar
eventuais desequilibrios, & possivel cessar essa reprodugdo
aplicando-se um produto X. O agricultor decide iniciar esse
método com 100 larvas e dispde de 5 litros do produto X, cuja
aplicagéo recomendada é de exatamente 1 litro para cada
populagdo de 200 000 larvas. A quantidade total do produto X
de que ele dispbe deverd ser aplicada de uma Gnica vez.

Quantos dias apds iniciado esse método o agricultor devera
aplicar o produto X?

a)2 b) 4 c)6

d) 12 e)18

QUESTAO 3 (ENEM PPL 2022)

Um jovem, no trajeto que usa para ir para a escola, sempre
passa por um grande relégio digital que hd no centro da sua
cidade e compara a hora nele mostrada com a hora que marca
o seu relégio de pulso. Ao longo de 30 dias de observagdo,
constata que o seu relégio atrasa 2 minutos, a cada 15 dias, em
relagdo ao do centro da cidade.

Apds 90 dias, sem nenhum dos dois relégios receberem ajustes
e mantida a mesma parcela de atraso diério, ao ler as
marcagdes de hordrio dos dois relégios, verificou que o do
centro da cidade marcava exatamente 7 horas.

Qual horério marcava seu relégio de pulso nesse instante?
a) 6 he 48 min
b) 6 h e 54 min
c) 6 he 58 min
d) 7h e 06 min

e)7hel2min

QUESTAO 4 (ENEM 2022)

Uma pessoa precisa contratar um operdrio para fazer um
servigo em sua casa. Para isso, ela postou um andncio em uma
rede social.

Cinco pessoas responderam informando pregos por hora
trabalhada, gasto didrio com transporte e tempo necessdrio
para conclusdo do servigo, conforme valores apresentados no
quadro.

Prego por | Precodo | Tempo até
Operario hora transporte | conclusao
(real) (real) (hora)
I 120 0,00 | 8
Il 180 0,00 6
I 170 20,00 B
[ v 110 10,00 9
v 110 0,00 10

Se a pessoa pretende gastar o minimo possivel com essa
contratagdo, ird contratar o operdrio

a)l b) IL. c) .

d) Iv. e)V.
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QUESTAO 5 (ENEM 2018)

QUESTAO 7 (ENEM PPL 2017)

Em um aeroporto, os passageiros devem submeter suas
bagagens a uma das cinco maquinas de raio-X disponiveis ao
adentrarem a sala de embarque. Num dado instante, o tempo
gasto por essas mdaquinas para escanear a bagagem de cada
passageiro e o nUmero de pessoas presentes em cada fila estéo
apresentados em um painel, como mostrado na figura.

Magquina 3 Maquina 4 Maquina 5
22 segundos [ 40 sequndos [l 20 segundos
7 pessoas 4 pessoas 8 pessoas

Um passageiro, ao chegar d sala de embarque desse aeroporto
no instante indicado, visando esperar o menor tempo possivel,
devera se dirigir @ maquina

Maquina 1

35 segundos [l 25 segundos
5 pessoas

a)l
b) 2.
c) 3.
d) 4.
e) 5.

QUESTAO 6 (ENEM LIBRAS 2017)

Para a construgdo de um edificio, o engenheiro responsavel
decidiu utilizar um novo elevador de carga, com o objetivo de
transportar as lajotas do solo até o andar superior com maior
eficiéncia. Testaram-se dois modelos de elevadores: o primeiro
carrega 40 pecas de lajotas por vez e demora 15 minutos para ir
ao topo e retornar ao solo; o segundo carrega 60 pecas de
lajotas por vez e demora 21 minutos para percorrer 0 mesmo
trajeto. O engenheiro decide verificar quanto tempo o primeiro
demora para carregar 280 lajotas até o topo e voltar. Em
seguida, decide calcular a quantidade maxima de lajotas que o
segundo elevador carregaria nesse mesmo tempo.

Nessas condigdées, a quantidade maxima de lajotas que o
segundo elevador pode carregar &

a) 133.
b) 261.
c) 300.
d) 392.

e) 588.

Uma indGstria tem um setor totalmente automatizado. Séo
quatro maquinas iguais, que trabalham simulténea e
ininterruptamente durante uma jornada de 6 horas. Apds esse
periodo, as maquinas sdo desligadas por 30 minutos para
manutengdo. Se alguma maquina precisar de mais
manutencgdo, ficara parada até a préxima manutengéo.

Certo diq, era necessdrio que as quatro mdaquinas produzissem
um total de 9 000 itens. O trabalho comegou a ser feito ds 8
horas. Durante uma jornada de 6 horas, produziram 6 000 itens,
mas na manutengdo observou-se que uma maquina precisava
ficar parada. Quando o servigo foi finalizado, as trés maquinas
que continuaram operando passaram por umad hova
manuten¢do, chamada manutengdo de esgotamento.

Em que horario comegou a manutengdo de esgotamento?
a) 16 h 45 min
b) 18 h 30 min
¢) 19 h 50 min
d) 21 h 15 min

e) 22 h 30 min

QUESTAO 8 (ENEM PPL 2017)

Duas amigas irdo fazer um curso no exterior durante 60 dias e
usar@o a mesma marca de xampu. Uma delas gasta um frasco
desse xampu em 10 dias enquanto que a outra leva 20 dias para
gastar um frasco com o mesmo volume. Elas combinam de
usar, conjuntamente, cada frasco de xampu que levarem.

O nimero minimo de frascos de xampu que deverdo levar nessa
viagem é

a)2.
b) 4.
c) 6.
d) 8.
e) 9.
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QUESTAO 9 (ENEM PPL 2016)

QUESTAO 11 (ENEM 2022)

Cinco maquinas de costura sdo utilizadas em uma confecgdo
de calgas. O proprietdrio deseja comprar mais uma dessas
mdaquinas, idéntica a uma das ja existentes, devendo escolher a
que tiver a maior média de produgdo por hora. Na tabela estéo
indicadas as quantidades de horas trabalhadas e de calgas
confeccionadas por cada uma das méquinas em determinados
periodos observados.

1 240 960
2 210 1050
3 170 1020
4 160 480
5 160 800

A maquina a ser comprada devera ser idéntica a
a)l
b) 2.
c) 3.
d) 4.

e) 5.

QUESTAO 10 (ENEM PPL 2014)

Enquanto as Idmpadas comuns tém 8 mil horas de vida dtil, as
Idmpadas LED tém 50 mil horas.

MetroCuritiba, 18 ago. 2011 (adaptado)

De acordo com a
algarismos na parte decimal, a
durabilidade de

informagéio e desprezando possiveis
lGmpada LED tem uma

a) 1750 dias a mais que a ldmpada comum.
b) 2 000 dias a mais que a ldmpada comum.
c) 2 083 dias a mais que a lampada comum.
d) 42 000 dias a mais que a ldmpada comum.

e) 1008 000 dias a mais que a lampada comum.

Um médico faz o acompanhamento clinico de um grupo de
pessoas que realizam atividades fisicas diariamente. Ele
observou que a perda média de massa dessas pessoas para
cada hora de atividade fisica era de 1,5 kg. Sabendo que a
massa de 1L de dgua é de 1 kg, ele recomendou que ingerissem,
ao longo das 3 horas seguintes ao final da atividade, uma
quantidade total de dgua correspondente a 40% a mais do que
a massa perdida na atividade fisica, para evitar desidratagéo.

Seguindo a recomendagéo médica, uma dessas pessoas
ingeriu, certo dia, um total de 1,7 L de Ggua apés terminar seus
exercicios fisicos.

Para que a recomendagdo médica tenha efetivamente sido
respeitada, a atividade fisica dessa pessoaq, nesse dia, durou

a) 30 minutos ou menos.

b) mais de 35 e menos de 45 minutos.
¢) mais de 45 e menos de 55 minutos.
d) mais de 60 e menos de 70 minutos.

e) 70 minutos ou mais.

QUESTAO 12 (ENEM 2022)

Definem-se o dia e o ano de um planeta de um sistema solar
como sendo, respectivamente, o tempo que o planeta leva para
dar 1 volta completa em tomo de seu proprio eixo de rotagéio e o
tempo para dar 1 volta completa em tomo de seu Sol.

Suponha que exista um planeta Z, em algum sistema solar, onde
um dia corresponda a 73 dias terrestres e que 2 de seus anos
correspondam a 1 ano terrestre. Considere que 1 ano terrestre
tem 365 de seus dias.

No planeta Z, seu ano corresponderia a quantos de seus dias?
a)25

b) 10,0

c) 730,0

d) 133225

e) 53290,0

QUESTAO 13 (ENEM 2022)

Um Dborrifador de atuagdo automdtica libera, a cada
acionamento, uma mesma quantidade de inseticida. O
recipiente desse produto, quando cheio, contém 360 mL de
inseticida, que duram 60 dias se o borrifador permanecer ligado
ininterruptamente e for acionado a cada 48 minutos.

A quantidade de inseticida que é liberada a cada acionamento
do borrifador, em mililitro, &

a) 0,125. b) 0,200. c) 4,800.

d) 6,000. e) 12,000.
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QUESTAO 14 (ENEM DIGITAL 2020)

Os tempos gastos por trés alunos para resolver um mesmo
exercicio de matematica foram: 3,25 minutos; 3,4 minutos e 191
segundos.

O tempo gasto a mais, em segundo, pelo aluno que concluiu por
Gltimo a resolugdo do exercicio, em relagdo ao primeiro que o
finalizou, foi igual a

a)13.
b) 14.
c)15.
d) 21
e) 29.

QUESTAO 15 (ENEM PPL 2017)

Uma indastria tem um setor totalmente automatizado. Séo
quatro maquinas iguais, que trabalham simulténea e
ininterruptamente durante uma jornada de 6 horas. Apbs esse
periodo, as maquinas sdo desligadas por 30 minutos para
manutengdo. Se alguma maquina precisar de mais
manutengdo, ficara parada até a préxima manutengéo.

Certo dia, era necessdrio que as quatro mdaquinas produzissem
um total de 9 000 itens. O trabalho comegou a ser feito ds 8
horas. Durante uma jornada de 6 horas, produziram 6 000 itens,
mas na manutengéo observou-se que uma magquina precisava
ficar parada. Quando o servigo foi finalizado, as trés maquinas
que continuaram operando passaram por umd nhovad
manutengdo, chamada manutengdo de esgotamento.

Em que horario comegou a manutencgéo de esgotamento?
a) 16 h 45 min
b) 18 h 30 min
¢) 19 h 50 min
d) 21 h 15 min

e) 22h 30 min

QUESTAO 16 (ENEM PPL 2016)

Em 20 de abril de 2010 ocorreu a explosdo e afundamento de
uma plataforma de petréleo semissubmergivel, no Golfo do
México. O acidente ocasionou um dos maiores desastres
ecolégicos mundiais, devido ao derrame de 780 000 m3 de 6leo
cru no mar, por um periodo de 87 dias, entre abril e julho de 2010.
Finalizado o vazamento, parte do 6leo vazado comegou a ser
queimado, diretamente, enquanto que outra parte foi removida
por coletaq, através de barcos filtradores. As duas técnicas juntas
retiravam, aproximadamente, 480 m3 de 6leo por dia. Durante
todo o periodo de remocgdo foram retirados, no total, apenas 66
705 m3 de 6leo. Por recomendacgéo de ambientalistas, a retirada
total de 6leo ndo deveria ultrapassar 300 dias.

Disponivel em: www.popularmechanics. Acesso em: 26 fev. 2013 (adaptado).

Para que todo o 6leo derramado no Golfo pudesse ter sido
retirado dentro do prazo recomendado pelos ambientalistas,
qual deveria ter sido a taxa minima de remocgéo de 6leo, em
metro cubico/dia?

a) 1625
b) 2 600
c) 3508
d) 5613
e) 8 966

QUESTAO 17 (ENEM PPL 2014)

Enquanto as lGmpadas comuns tém 8 mil horas de vida util, as
Idmpadas LED tém 50 mil horas.

MetroCuritiba, 18 ago. 2011 (adaptado)

De acordo com a informagdo e desprezando possiveis
algarismos na parte decimal, a lédmpada LED tem uma
durabilidade de

a) 1750 dias a mais que a ldmpada comum.
b) 2 000 dias a mais que a ldmpada comum.
c) 2 083 dias a mais que a lampada comum.
d) 42 000 dias a mais que a lGmpada comum.

e) 1008 000 dias a mais que a lampada comum.

QUESTAO 18 (ENEM 2022)

Definem-se o dia e o ano de um planeta de um sistema solar
como sendo, respectivamente, o tempo que o planeta leva para
dar 1 volta completa em tomo de seu proprio eixo de rotagdo e o
tempo para dar 1 volta completa em tomo de seu Sol.

Suponha que exista um planeta Z, em algum sistema solar, onde
um dia corresponda a 73 dias terrestres e que 2 de seus anos
correspondam a 1 ano terrestre. Considere que 1 ano terrestre
tem 365 de seus dias.

No planeta Z, seu ano corresponderia a quantos de seus dias?
a)25

b) 10,0

c) 730,0

d) 133225

e) 53290,0
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QUESTAO 19 (ENEM 2022)

QUESTAO 22 (ENEM PPL 2020)

Um Dborrifador de atuagdo automdtica libera, a cada
acionamento, uma mesma quantidade de inseticida. O
recipiente desse produto, quando cheio, contém 360 mL de
inseticida, que duram 60 dias se o borrifador permanecer ligado
ininterruptamente e for acionado a cada 48 minutos.

A quantidade de inseticida que é liberada a cada acionamento
do borrifador, em mililitro, é

a) 0,125.
b) 0,200.
c) 4,800.
d) 6,000.

e) 12,000.

QUESTAO 20 (ENEM DIGITAL 2020)

Os tempos gastos por trés alunos para resolver um mesmo
exercicio de matematica foram: 3,25 minutos; 3,4 minutos e 191
segundos.

O tempo gasto a mais, em segundo, pelo aluno que concluiu por
Gltimo a resolugdo do exercicio, em relagdo ao primeiro que o
finalizou, foi igual a

a)13.
b) 14.
c) 15.
d) 21

e) 29.

QUESTAO 21 (ENEM 2014)

Um executivo sempre viaja entre as cidades A e B, que estéo
localizadas em fusos hordrios distintos. O tempo de duragéo da
viagem de avi@io entre as duas cidades é de 6 horas. Ele sempre
pega um voo que sai de A das 15h e chega a cidade B das 18h
(respectivos hordrios locais).

Certo dia, ao chegar a cidade B, soube que precisava estar de
volta & cidade A, no maximo, até as 13h do dia seguinte (horéario
local de A).

Para que o executivo chegue & cidade A no hordrio correto e
admitindo que ndo haja atrasos, ele deve pegar um voo saindo
da cidade B, em hordrio local de B, no méximo a(s)

a) 16h.
b) 10h.
c) 7h.
d) 4h.

e) 1h.

Uma partida de futebol tem dois tempos de 45 minutos cada. A
duragéo do intervalo entre cada tempo é de 15 minutos.
Eventualmente, por ocasido de paralisagdes ocorridas durante
um dos tempos (como comemoragées de gols, atendimento a
jogadores que necessitem de maca), ocorre acréscimo ao
tempo de jogo.

No Brasil, o segundo tempo é iniciado zerando-se o crondémetro,
mas em campeonatos europeus, comega com o cronémetro
posicionado em 45 minutos. Em uma partida de um
campeonato europeu, um time marcou um gol aos 17 minutos e
45 segundos. A outra equipe empatou o jogo aos 54 minutos e
32 segundos. O tempo do intervalo foi respeitado e houve um
acréscimo de 2 minutos ao primeiro tempo do jogo.

O tempo transcorrido entre os dois gols foi de
a) 54 minutos e 47 segundos.
b) 53 minutos e 47 segundos.
¢) 51 minutos e 47 segundos.
d) 38 minutos e 47 segundos.

e) 36 minutos e 47 segundos.

QUESTAO 23 (ENEM PPL 2018)

Alguns modelos de radios automotivos estdo protegidos por um
cédigo de seguranga. Para ativar o sistema de dudio, deve-se
digitar o cédigo secreto composto por quatro algarismos. No
primeiro caso de erro na digitagdo, a pessoa deve esperar 60
segundos para digitar o cédigo novamente. O tempo de espera
duplica, em relagdo ao tempo de espera anterior, a cada
digitagéo errada. Uma pessoa conseguiu ativar o radio somente
na quarta tentativa, sendo de 30 segundos o tempo gasto para
digitagéo do cédigo secreto a cada tentativa. Nos casos da
digitagdo incorretq, ela iniciou a nova tentativa imediatamente
apds a liberagéo do sistema de espera.

O tempo total, em segundo, gasto por essa pessoa para ativar o
radio foi igual a

a) 300.
b) 420.
c) 540.
d) 660.

e) 1020.
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